

张家口桥东区法院 法官上门立案暖民心

河北法制报 (记者 梁燕 通讯员 张洁) 12月21日,张家口市桥东区人民法院立案庭法官冒着零下24度的严寒,为行动不便的70多岁当事人赵某上门立案,打通服务群众“最后一公里”。

原来,70多岁的赵某想到桥东区法院起诉追回欠款,但由于腿脚不便,又不熟悉网上立案流程,12月20日,由老伴来法院办理立案手续。经窗口工作人员审核,赵某老伴提供

的诉讼材料不够全面,需补齐后再提交。立案庭庭长田燕飞了解到赵某女儿长期在国外工作,老两口居住的小区距离法院路程较远,考虑到雪后路滑难行,决定为老人提供上门立案服务。21日,法官携带相关材料与诉讼服务中心工作人员来到赵某家中,为二老讲解诉讼须知、权利义务等相关内容,并现场指导其填写相关材料,提供法律咨询和帮助,快速完成了立案办理。

专项救助让受害妇女儿童 感受到司法温度

河北法制报 (张召) 今年以来,曲周县人民检察院依法能动履职,采取内外联合、“司法救助+N”等措施,变“独角戏”为“大合唱”,不断提升办理司法救助案件质效,共救助妇女儿童24人,使他们切身感受到了司法温度。

外拓渠道,探索“检察+妇联”救助模式。今年3月,该院与县妇联共同制定困难妇女群体司法救助工作协作机制的意见,建立司法救助线索移送机制,明确双方为联络员,使救助困难妇女专项活动走向常态化、规范化、制度化。截至目前,该院共接收妇联移送线索14件,全部进入司法救助程序,成功发放救助金7.2万元。

内筛线索,凝聚发现妇女儿童救助线索合力。该院构建以控告申诉部门为主导,其他业务部门共同参与的内部联系机制,形成全院“一盘棋”。加强与未成年人检察、民事检察等部门的沟通协作,利用检察应用办公系统,定期梳理已受理案件中涉受害妇女儿童的线索,分析

筛查有司法救助可能的案件,进一步扩大司法救助覆盖面,实现“应救尽救”。今年以来,该院共筛查出刑事被害人涉未成年入案件10件,均成功给予救助。

多元救助,量身订制救助措施释放检察温度。据介绍,对于遭受家庭暴力、性侵害等违法犯罪行为侵害的妇女儿童,该院除采取一次性资金救助外,更加关注她们在遭受刑事追诉后的心理辅导、转学就业、技能培训等基本生活保障。在家庭主要劳动力受害且承担养育、赡养义务的妇女张某某,该院先主动联系民政部门给予其最低生活保障,同时,协同人社部门为张某某提供就业援助、职业技能培训。在涉军人家属叶某某的救助中,联系退役军人事务部门落实待遇保障和帮扶援助政策。该院还坚持对农村地区六类重点对象做好定期跟踪回访,不仅救急救困,还救长救远。今年以来,该院联合教育、民政、残联等部门救助困难妇女儿童12人。

邢台市任泽区辛店镇群众 说事平台化解纠纷——

“说”出和谐 “议”出幸福

河北法制报 (温进朝) 近年来,邢台市任泽区辛店镇坚持创新和发展新时代“枫桥经验”,建立服务队伍,发挥和合文化优势,充分激发群众自治活力,努力走出一条共建共治共享的基层社会治理新路子。

为便于管理服务,辛店镇各村延展网格服务的广度和深度,建立“百姓议事厅”微信群,保证每户至少一人进群。同时以10至20户为一个“单元”,确定一名志愿者,担任“户长”网格员。“户长”网格员通过“百姓议事厅”微信群发布村级决策、重大项目及资金、资产、资源管理等村务信息,让广大村民参与决策,保障了群众的知情权。同时,村民通过微信群说自己在生产生活中存在的问题、困难和需求。网格员第一时间看到群众的诉求,及时协调解决。

辛庄村孟某与其嫂因土地一事争吵多年。辛店镇调委会接到此纠纷后,第一时间稳定双方情绪,了解纠纷原因,并积极联系双方亲朋好友,一方面两头劝和,另一方面丈量土地立下界石,两家心服口服,矛盾得到有效化解。经调查,类似的土地纠纷约占矛盾纠纷总量的65%,此类问题涉及村民切身利益,且历史遗留性强,化解难度大。针对这种情况,辛店镇坚持创新和发展新时代“枫桥经验”,积极探索现代化基层治理新模式,在民调队伍的基础上,成立和合说事工作室。和合说事工作室均配备2名以上矛盾纠纷调解员,常态化开展矛盾纠纷排查工作,致力于将矛盾纠纷发现在第一时间、消灭在萌芽阶段。同时,和合说事工作室在实践中总结经验,形成“稳、悉、分”三步解纷工作法,用以调解矛盾纠纷,取得明显成效。

唐山市丰南区青年路街道

“四字诀”助推基层社会治理提档升级

河北法制报 (记者 吴艳 通讯员 王云霄) 今年以来,唐山市丰南区青年路街道念好“引、精、联、合”四字诀,持续用力抓基层、强基础、固基本,全力构建上下贯通、执行有力、务实高效的基层治理共同体,为基层社会治理提档升级赋能加码。

念好“引”字诀,党建引领提升力度。青年路街道推行“支部建在网格上”,成立网格党支部93个,网格党小组107个,构建起“街道党工委—社区党组织—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”一贯到底的五级党组织链条,实现“党建网、治理网、服务网”三网合一,以党组织体系重构优化为网格管理注入“强心剂”。同时,该街道还发挥书记项目“根系工程”辐射带动作用,通过四级书记带头“领任务”“找事做”,在街居上下形成主动作为、用心用情用力解决

群众“急难愁盼”的浓厚氛围。截至目前,四级书记已认领服务项目120项,先后推动236个重点任务落实落地,为党建引领社区治理向纵深发展点燃新引擎。

念好“精”字诀,精细管理提升精度。以“大数据+铁脚板”模式为基础,青年路街道创新提出“4+4+N”网格化治理机制,即压实“包居领导—社区书记—网格员—子网格员”四级责任体系;建立“街道、社区、网格、楼栋”四级网络微信群;培养一支“一专N能”的“全科通”网格员队伍,推动社区工作者“进网入格”认领“责任田”,做到“一名网格员就是一个流动服务站”,真正将社区治理与服务延伸到居民家门口。同时,针对信访、安全生产等重点领域及“12345”热线中反映较为突出的矛盾和问题,各社区通过巡查走访的方式及时了解居民所需所想,听取

意见建议,为科学研判、提早介入提供第一手资料。今年以来,各社区通过“送服务上门”的方式,为居民排忧解难270余次,累计排查各类安全隐患145个,化解历史遗留问题44件,居民对社区的认同感、归属感不断增强。

念好“联”字诀,汇智汇力提升深度。青年路街道陆续成立5个“书记工作室”,通过定期开展交流研讨的方式,共同梳理社区治理中的重点难点问题,及时总结“好经验”“金点子”,让“单打独斗”变为“抱团发力”,在所辖28个社区实现以“联”为核心的“堵点难题共议、经验做法共享、资源力量共用”的协同共振工作机制。“书记工作室”成立以来,围绕电动车充电桩设置、老旧小区改造等“疑难杂症”问题召开研讨会40余次,处理安全生产、环境维护等重点工作200余件。

念好“合”字诀,多元共治提升广度。以“党建+服务+共治”为脉络,该街道将700余名党员干部、32个社团组织、107名警力、329支志愿服务队等多元力量纳入社区“四邻八队”志愿服务体系,形成“居民点单—支部下单—多元接单”的闭环服务模式,成功解决了“为谁提供服务、谁来提供服务、如何提供服务”的关键难题。今年以来,该街道已通过多元共治机制帮助居民圆梦“微心愿”382次。联合142家爱心商家推出“青城爱心合作伙伴”计划,用“礼遇优待”奖励“奉献服务”,以积分制推动志愿服务市场化、专业化、制度化进程,实现社区、居民、商家的多向受益。目前,累计为3166名志愿者兑换积分10310余分,让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务理念在基层落地开花,蔚然成风。

以学赋能 学以致用

保定竞秀区检察院举行 青年干警写作心得学习会

河北法制报 (田嘉琪 曹艺萌) 近日,保定市竞秀区人民检察院召开青年干警写作心得集中学习会,提升干警检察信息素材挖掘能力和写作能力,激发干警参与检察宣传工作的积极性和主动性。

会上,该院党组成员、副检察长朱洪生结合自身检察信息写作经验,从不同类型的材料特点、写作的行文逻辑、文字材料的亮点角度和重点工作的切入点等方面,为如何进一步做好检察信息工作提出诸多良策。参会干警每人结合最高检、省检察院的新闻通稿、讲话材料,交流分享学习相关经验。“如何加强与业务部门的材料衔接和质量?”“如何将党中央及上级检察机关指示精神融会贯通应用到各类材料撰写中?”“写稿件时如何找到好的角度和切入点?”……干警们踊跃发言提问。

学习会指出,检察干警要善于挖掘案件背后的法治温度,以检察小切口关怀为人大情怀;要注重日常积累,分门别类地总结不同材料的重点;要丰富宣传形式,充分发挥检察宣传作塑造精神、凝聚力量、涵养品质、树立形象、推动工作的作用;要加强学习研讨,形成常态化学习机制。

左摇右晃“驶”不得 被撞还要负全责

河北法制报 (薛今) 近日,高速交警景县大队指挥中心接到报警:衡水高速德州方向60公里(龙华出口)处,两辆小客车发生追尾交通事故。指挥中心立即通知巡逻民警赶往现场。

在现场,一辆白色轿车停在行车道内,后保险杠被撞坏,左后部损坏严重;一辆灰色轿车停在应急车道内,右前部被撞损坏。灰色轿车驾驶员郭某称,前车快驶过出口时先向右变道,突然又向左变回,自己躲闪不及发生追尾。而白色小轿车驾驶人侯某则称,他从后视镜看到后车想超车,便向左躲闪,没想到却被他追尾了。对于责任问题,二人争执不下。

为查明事故原因,民警调取了当时的路面视频。视频显示,侯某驾驶白色轿车一直在快车道内行驶,路过龙华收费站出口匝道时紧急刹车减速向右侧变道,但此时右侧车道内正有一辆货车行驶,侯某变道未成功,便随即又向左变道且未观察路况,与后方的灰色轿车发生碰撞。视频里侯某驾驶的车辆左摇右晃,让两个车道内的车辆纷纷躲闪。

交警认定,侯某未按操作规范安全驾驶、文明驾驶,变更车道影响相关车道车辆正常行驶引发事故,负此次事故的全部责任。

高速交警提示:高速公路上车速快,驾驶员要集中注意力,留意观察道路指示牌,如需驶离当前高速,需提前驶入右侧车道,且变道时一定要观察路况及后方来车情况。一旦错过出口,应将错就错,继续行驶至下一出口,切不可强行变道,也不可犹豫不决来回变道,以免引发事故造成车辆受损还要承担相应责任。



为保障群众“舌尖上的安全”,12月22日,魏县人民检察院公益诉讼部门检察官到乡镇超市、蔬菜批发市场等场所进行走访,引导商户合法经营,维护公共利益。图为检察官在超市向销售人员宣讲相关法律知识。任寒霜 摄

提升“燕赵山海·公益检察”社会影响力

高邑县检察院邀请人民监督员参与专项监督法治宣传

河北法制报 (马云鹤) 为推动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督走深走实,让人民监督员真切感受专项监督开展情况,近日,高邑县人民检察院邀请人民监督员参与专项监督宣传。

活动中,人民监督员同公益诉讼检察干警一起前往景点“凤凰不夜城”和乡村等地开展宣传,通过张贴宣传海报、发放宣传手册、宣讲公益诉讼检察案例、提供法律咨询等方式,向群

众宣传公益诉讼检察职能和专项监督成果,号召群众积极参与到社会公益的保护中来,共同保护国家利益和社会公共利益。

在此次宣传活动中,检察干警发放宣传材料300余份,接受群众咨询20余次,以所办案例讲述公益诉讼的重要意义,有利于提升群众对公益诉讼检察业务的认知度,提升了公益诉讼检察和“燕赵山海·公益检察”专项监督的影响力。“此次参与专项监督法治宣传活动,真正深入了

解了‘燕赵山海·公益检察’开展的社会价值,我们会持续关注和参与这一专项监督工作。”宣传活动结束后,人民监督员深有感触地表示。

高邑县检察院相关负责人表示,该院将以此次宣传活动为契机,聚焦人民群众急难愁盼的热点问题,充分履行公益诉讼检察职能,为“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督在高邑走深走实贡献检察智慧和检察力量。

隆尧县公安局20对新老民警“传帮带”结对

河北法制报 (杨立超) 12月21日,隆尧县公安局举行新老民警“传帮带”结对仪式。

为发扬公安机关师徒“传帮带”的优良传统,加强青年民警的思想引领、能力培养和作风养成,隆尧县公安局聘请了部分优秀民警作为青年民警的“结对师傅”,帮助年轻民警尽快适应工作环境、找准工作路径、实现身份转换。

仪式上,20对新老民警进行了“传帮带”结对。“警师”们向青年民警赠送了精心准备的业务用书,嘱咐他们在今后警营生涯中勤奋好学、敬业奉献;青年民警向“警师”们敬礼、鞠躬,并献上精心准备的礼物。

霸州市打造“红色商圈”释放社区治理动能

河北法制报 (宋德根) 霸州市结合城市发展新形势,积极探索党建工作与商圈经济结合点,通过延伸组织触角、强化阵地服务、落实联动治理,解决商圈党建中存在的“难集中、难交流、难提升、难发挥作用”等问题,着力打造“红色商圈”,释放社区治理动能。

打造红色地标,发挥集聚效应。以组织引领为重点,该市统筹社区党总支、企业党支部,建起商圈党建联盟、商圈同盟,将商圈750余家“两新”组织联合起来,凝聚党建工作合力,建强商圈红色堡垒。抓好管理体系构建“关键

棋”,商圈党支部横向联动辖区市场监管、税务、交通等职能部门,纵向延伸细化分设门店党小组,建立商圈党支部20个,下设52个党小组,覆盖商业门店1248家,构建起“街道党工委统筹、社区党组织领导、商圈党支部管理、门店党小组执行”的分级管理架构体系,实现区域商圈党的组织和党的工作全覆盖。

完善服务体系,助力商圈发展。聚焦商户经营发展需求,商圈党支部组织企业商户开展政策法规、团队管理、网络营销、智能产品应用等技能培训43场次,开办创客故事会12场次,激发商圈

内生动力。围绕优化商圈党支部便民功能,设立12个便民服务站,为商户、居民办理营业执照、小餐饮证、卫生许可证等相关事项。围绕激活党员示范带动作用,设置31个党员先锋岗、4个流动党员服务站,以商户党员身份、作示范,着力营造诚信经营环境。围绕满足商户、新业态群体个性化需求,设立24个“红色驿站”,提供法律援助、心理疏导以及相关免费温馨服务。

整合资源优势,推进区域共治。以社区党群服务中心为载体,该市把党建、政务、文化、公益、各类企业和社会

组织的资源向党群服务中心集聚,设立党群会客厅、“社区接访日”等服务载体,充分整合党群服务中心、新时代文明实践站、心理咨询室等,以触手可及的党群服务,辐射商圈1200余家企业及3300余户住户,以商圈支部为单位成立20个商圈党员志愿服务队,先后组织开展空巢老人关爱、平安巡逻、咨询服务等各类党员志愿服务公益活动50余次,形成同心同向、共建共赢的党建共同体,满足不同群体的精细化、多元化、个性化需求,实现党的建设与商圈繁荣良性互动。